

MIMO DOMOV.

Píše Václ. Přibyl, cest. jednatel "Pokroku" a "Česko-Amer. Venkova".

La Crosse, Wis., bylo dalším místem, kam jsem na své cestě po Wisconsinu zavítal. Kdybych však podrobněji chtěl se o tomto městě zmínit, zabralo by to příliš místa v našem časopisu a potom se ještě domyslím, že bych tím našim četným příznivcům ani dost málo neprospěl. Dále pak jsem jist, že nový náš jednatel přičiní se, aby časem, znaje lépe tamní poměry, a zejména tom a jeho zvláštnostech a zajímavosti se rozepsal. Sám tedy omezím se pouze na krátký popis a vypíši tolik, čeho za tak krátký tam svůj pobyt mohl jsem se dozvědět. Město La Crosse čítá asi 32,000 obyvatel a jest rozloženo na pěkné rovinné nedeleko břehu řeky Missisippí. Letní pobyt musí zde býti přímo rozkošným. Veškeré ulice jsou zde značně široké a po obou stranách téměř všude stromovým vroubením. Budovy v obchodní části města jsou velmi úhledné a souměrné postaveny, zvláště pak okresní budova, městská radnice, pošta a školní budovy nejlépe se vyznačují. Mají zde školy obecné, vyšší, normální a též univerzitní. Železniční spojení udržováno jest pěti drahami, kdežto v městě samém pohodlné zařízení elektrické káry plně o dopravu osobní se starají. K výživě dělního lidu značně dopomáhá velká továrna na pluh, tři velké hoblavárny, dva velké mouché mlýny a jeden na krmivo, čtyři slévárny a pak jest zde několik tabákových skladů, v kterých zvláště ženské pohlaví časem zaměstnání nalézá. — Čechů čítá se v tomto městě na 450 až 500 osob. Vedle několika anglických časopisů jest zde též česká moderně zařízená tiskárna, jejíž majitel, pan Soukup, časopis "Vlastence" vydává. Č. S. P. S. má zde pěknou cihelnou budovu, v kteréž vedle schůzi snad možno též zábavy odvíjati. Katolická osada pod záštitou sv. Václava má zde chrám a velkou školu, ve kteréž pět sester mimo angličtinu též češtinu naši řeč vyučuje. Velp. Tyl jest této osady duchovním správcem. Dále jest zde klášter a St. Francis nemocnice. — Téměř všichni naši krajané byli vesměs v pěkných residencech na jižní straně města a výživu pro sebe a své rodiny v různých oborech práce nalézají. Tu zimu bylo však poněkud méně práce a tak mnozí jsou nuceni na lepších pozicích poněkud se uspokojiti. — Za svého zde pobytu seznámil jsem se s několika dobrými krajanými a musím doznati, že ve všech seznal jsem upřímné rodáky. Pan Frank Waska jest zručným mistrem krejčovským a hotovivým modních nových obleků jest stále pilně zaměstnán. Pan Vít Karel, jemuž za ochotné služby velkým díky jsem zavázán, v příhodné době opět zednáčnou se zabývá. Pan Ondřej Tikal, starý zdejším osadník, ve svém vlastním pěkném domově se svou manželkou na zaslouženém odpočinku žije. Dříve a ještě i nyní v příhodné době truhlářskou práci něco si přivydělá. Několik obchodů vlastní zde též naši krajané. Vzorně zařízený a nejlépe zhořím zásobený hostinec "Centennial Hall," na 6. a Hood ul. vlastní pan Karel Hnilička, krajan uvědomělý a při tom velice vládné a přívětivé povahy. Karel Hnilička přijel v roce 1880 z Lábova u Budějovic přímo do La Crosse a zde po 19 roků pilně na půle pracoval. Zahospodařiv si neco peněz, zařídil si před 11 roky živnost hostinskou. Jsa mužem mírným a ku každému velice úslužným, záhy získal si velké obliby u všech osadníků okolních, jakož i těch, kteříž za různými záležitostmi odjíždou do města zavítati. Při hostině jest prostorný sál, v němž četné spolky scházejí a i zábavy odvíjejí. Letní dobou hojně sem jednatelů, jakož i celé rodiny sem přicházejí, aby v pěkné zahradě v chladivém stínu koňatých stromů pookřáli a při tom též poněkud se dlouhým různým lahodným nápojem občerstvíli. Pro donedlou pobavení také hudební koncerty zde se odvíjejí. Pan Hnilička žije zajiště šťastný život ve vzorné své domácnosti a jediné chatrné zdraví manželčino obavy a starosti mu působí. Aby však dohřel rodinové poněkud na nepřiznivý ten osud pozapomněl, pilně o

celou domácnost stará se nejstarší jejich dcera, slečna Boženka, dívka věru zlaté povahy. Pro svoji výbornou povahu, vzornou pracovitost jest po celém okolí chvalně známou a jisté mohla by býti zářivým příkladem mnohým děvkám. Pan Donát, jakož i já sám nejardečnější díky touto cestou vyznáváme rodině pana Hniličky za skutečně krajanové a nanejvýše přátelské pohostění, jehož v hojně tak míře ve vzorné jejich domácnosti se nám dostalo. V domácnosti jejich měli jsme příležitost seznámiti se též s paní Bartůškovou, krajanou velice vládnou a přívětivou. Mile potěšen byl jsem též seznámením se s p. Bart. Jankovým, stouholetým našim příznivcem a starým zdejším osadníkem, kterýž rovněž se svojí drahou polovici žije již na zaslouženém odpočinku. V osobě p. Norberta Pokroka získal jsem jistě dobrého jednatele pro naše časopisy, neboť seznal jsem v něm muže uvědomělého, který věru přičiní se, aby krajanům dobrými z jeho středu zprávami se zavděčil. Všichni krajané nechť jen s úplnou důvěrou na něho se obrátí a na časopisy naše jemu si předplatí. Z La Crosse odjel jsem ve čtvrtek, 16. února, směrem jiho-východním do větší české osady Hillsboro, Wis. Z počátku jeli jsme po dráze C. M. a St. Paul a sice až do Union Center, kdež předsedli jsme na vlak dráhy "Hillsboro & North Easton." Dráha tato vyznačena se blívně tím, že má v celé Americe tratě své z všech drah nejkrásnější. Soukromým majitelům této železniční linie nijak však nevdává a dovedou se věru znamenitě i před největšími železničními magnáty reprezentovati. Před nějakým časem stalo se, že předseda této společnosti chtěl bezplatně zaopatřiti bezplatnou jízdu někam daleko na západ. Za tím účelem začal v Chicagu do úřadoven jedné velké dráhy a tam jako náhodou setkal se osobně s jedním též dráhy vysokým hodnostářem. Ihned avšak mu své přání, ale úředník ten zprvu jaksi mu nedůvěřoval a proto hledal v seznamu jména a stav zmíněné dráhy. A skutečně našel tam, že podobného jména dráha ve Wisconsinu existuje. Při podrobném popisu všimnul sobě též, že dráha ona jest pouze 5 mil dlouhá a hned žadatelé s úsměvem na rtech o tom se zmínil. Předseda této kratičké linie nijak však se nezalekl a hodným svým humorem trefně mocnému železničnímu magnátu odpověděl: "Ovšem, dráha naše jest sice v Americe nejkratší, za to ale právě tak široká jako ta vaše nejdelší!" — Krajina, kterou po vlaku jsme jeli, jest velmi měnivá. Ihned bylo zřítí pěkné roviny a opět zase na všech stranách pahorky, vesměs hustým stromovým porostlé. Na této cestě asi 78 mil dlouhé projeli jsme též 3 tunely, z nichž jeden zvláště byl dosti dlouhým. Za letní doby, kdy vše se zelená, musí zvláště v tomto údolí, kterým vlak téměř stále cestu sobě razí, býti pobyt velmi příjemným. Po obou jeho stranách vypíná se pohorí, pozůstávající ne snad ze strmých holých skal, nýbrž ze sehnutých menších kopečků, porostlých různým lesním stromovím a na úpatí hojně dobré trávy pro pastvu a též na seno skytajících. Proto také v této krajině kolem Hillsboro rolníci hlavně dobytkařem se zabývají, neboť mají nejen hojně pro tento pastvy, ale i příležitost dosti velkých zásob seno pro zimaní krmení mohou sobě nadělati. — Městečko Hillsboro čítá asi 900 obyvatelů. Obchodní ruch bývá zde dosti čilým a značně ještě získá, až uvedou v činnost velký pivovar, mlýn a parní pily. V městě samém mnoha Čechů nebydlí, za to ale v okolí Dilly a asi 11 mil vzdálené osadě Yuba a jejím okolí jest hojnost českých farmářů usazeno. Jak mi bylo sděleno, žijí všichni při v dobrých poměrech. Poněvíc vlastni zde od 120 až do 200 akrů pozemků. Půda jest velice úrodná a hojně za plnou práci se občouje. Pěstuje se zde kukuřice, oves, žito, ječmen a pšenice a to hlavně pro vlastní spotřebu. Jako jiné tak i zde mlékaření nejlépe se vyplácí. Jak kdo má mnoho pozemků, drží též dle toho krav — 10 až 25 dojnic. Do Yuby jeli jsme a Hillsboro pozorem a tu měl jsem příležitost mezi jiným zvěřetvém též

hojnost ovej po farmách spatřiti. Vše nasvědčovalo tomu, že se zde naši rolníci špatně nemají. V Yuba mimo jiné obchody jest jedna snad z největších a nejlépe zařízených sýráren ve státě. — Pěkný hostinec, kde nejvíce našich krajanů se shromáždžuje, vlastní zde p. Karel Lebnický, dobrý přívětivý krajan. Do Ameriky přijel tehdy šletý Karel se svými rodiči v roce 1882 z Třeboně a sice přímo sem do Yuby. Rodiče jeho posud žijí a sám vlastní zde farmu o 160 akrech. Vedle farmaření zabýval se též po 6 let prací tesářskou a hostinec před 2 1/2 rokem si zařídil. Pan Karel Lebnický z ochoty přijmul jednatelem pro naše listy. Slibil, že bude častěji dopisovati a tak doufám, že se mu podaří Pokrok Západu a Česko-Amer. Venkov hojně mezi zdejšími krajanými rozšířiti. — Muzi jinými seznámil jsem se zde se starým osadníkem p. Frank Beránkem. Pan Beránek přijel do Ameriky v r. 1868 ze Zichlic u Plzně a sice jako 10letý chlapec ku svému bratru, v Milwaukee žijícímu. — Zde daří se mu dobře a vedle pěkné farmy též dobře zavedený mlýn vlastní. — Nedeleko Yuby zastavili jsme se u p. Jos. Bulína, rovněž dávnolehého zdejšího osadníka a při tom hodného krajana. Pan Bulín přijel se svými rodiči do této krajiny v roce 1857 z Břilova u Plzně. Vlastnil zde pěknou farmu a před 14 roky vykoupil Greenwood pivovar. Jak se mi svěřil, daří se mu zde dobře a kdyby se jeho manželka lepšimu zdraví těšila, byl by ještě mnohem spokojenější. V Hillsboro byl jsem zvláště potěšen seznámením se s p. Fr. Sládkem, vládním krajanem a nejlépe pověstí požívajícím stavebním kontraktorem. Frank přijel do Ameriky v r. 1890 z Březkovic, kraj Plzeň, a sice nejprve do Chicaga, kdež po 8 let hlavně jako schodář při svém oboru pracoval. V Hillsboro bydlí již 12 roků a za tu dobu hojně přátel zde si získal. Jeden z nejlépe zařízených hostinců vlastní zde p. Václav Mysliveček, krajan sice posud dosti mladý, ale velice dobrosrdčný. V jeho hostinci schází se nejvíce krajanů, kterýmž u Václava Myslivečka dostane se vždy nejlepšho občerstvení při vzorné obsluze. Vedle pěkných kulečnicků má zde též automatický kuželník a tak o hojnou zábavu není u Václava žádná nouze. Pan Lukáš vlastní zde krejčovskou dílnu. Jak od jiných jsem zvěděl, jest při pan Lukáš ve svém oboru pravým mistrem. Na zakázku zhotoví každému oblek, dle módy nejnovější a také správkám a úpravě starších obleků věnuje velkou pozornost. — Z laskavé ochoty přijmul jednatelem pro Pokrok Západu a hospodářský náš časopis Česko-Americký Venkov. Bude též častěji dopisovati a doufám, že se mu podaří časem listy naše hojně v zdejším okolí rozšířiti. — Asi 12 mil od Hillsboro nachází se osada Cazenovia, kde též několik našich krajanů jest usazeno. Cazenovia čítá asi 400 obyvatelů. Mají zde mlýn a velkou mlásku. Jest zde český lékář, řezník, kolář a kovář. Dobře zařízený a nejlépejší nápojů zásobený hostinec vlastní zde p. Ed. Plachetka, krajan přívětivý a úslužný. Edward narodil se v r. 1879 u Yuby na farmě. S rodiči svými žil na farmě až do 21 let. — Později, aby také něco zkusil, pracoval na píce a konečně i femeslu plastýřským se vyučil. Hostinec vlastní po poslední 4 roky a jest úplně spokojen.

Přiběh ve třech dopisech. — Jak předem staromodní lék přinesl do domácnosti blaha. Právě "staromodní", protože je v užívání po více než sto roků. První dopis. Menlo, Kans., 25. ledna 1910. Dr. Peter Fahrney & Sons, Chicago, Ill. Ctění pánové: Naše dítě, nyní dva roky staré, mělo vyrážku sotva že bylo 3 týdny staré a trpělo a škábalo se velmi. Nic neudělo se mu pomáhati. Před nějakou dobou rozhodli jsme se zkoušet Hoboko a teď už to s ním není tak zlé. Myslíte, že to naše dítě vyléčí? Nemůžeme nabízet vyrážku v čistých věcech, když přicházejí s láhvemi. Laskavě nechte nám vědět. Váš upřímný R. R. I. Benj. Jenk. Odpověď. Menlo, Kans. Ctění pane: V odpovědi na Váš ctěný dopis ze dne 25. t. m. odpovídáme, že je nemožno říci na vaši otázku ano nebo ne. Tolik však můžeme sdělit, že Dra. Petra Hoboko užíváno bylo s pozoruhodným úspěchem při léčbě nepohodky krve a soustavy tělesné a že je všechen důvod domnívat se, že užiti léku ve zmíněném případě provázáno bude uspokojivými výsledky. S upřímným přáním uzdravení vašeho maličkého znamenáme se oddati Dr. Peter Fahrney & Sons Co. Pozdější zpráva. Menlo, Kans., 25. května 1910. Dr. Peter Fahrney & Sons Co., Chicago, Ill. Ctění pánové: Těší mne oznámiti Vám, že náš malý hoch, o němž jsem Vám svého času dopsal a jenž měl vyrážku, se uzdravil. Je nyní úplně zdravý a my jsme Vám tak vděční. Váš velmi vděčný Benj. Jenk. Kdo chce pěkný, na míru šitý oděv míti, musí ho od Tichavů míti! Dovolujeme si oznámiti našim krajanům, že jsme se rozhodli pro tuto sezónu — jaro a léto 1911 — učiti Vám oblek nejnovější módy z celovlnné látky za nejnižší cenu. Uděláme Vám daleko lepší a lacičší oblek na Vaši míru šitý, nežli kterákoli jiná firma neb Váš krejčí v městě. Tato nabídka činíme pouze proto, aby každý krajan měl příležitost jeden oblek si u nás objednat na míru šitý. My jsme jediní učitel vyráběle obleků, na míru šitých a poštou objednaných v Americe. Píšte si o náš katalog, my Vám zašleme vzorky, cenu, míru (Tape measure) a vysvětlíme, jak Vaše manželka neb přítel Vám může vzít přesně míru za méně jak 10 minut času. Píšte dnes na JOS. TICHAVÁ & SYN, 829-31 112. Trumbull ave., Chicago, Ill. Curo Grains of Life zdarma. Nebude již stávatí nářku na ucpaný oseláblý žaludek, chatrné ledviny, slabá játra, nervosa, hubenost a chudobu tělesného systému. Zdraví je volné. Pošlete nám ještě dnes své jméno a svou adresu, dáme vám zdarma na zkoušku balíček a přesvědčete se o velké pravdě. Zdraví a štěstí pro všechny. Jestli churaví, nebo slabnete, je to proto, že churaví i podklad vaší existence a že nervové ústrojí, jež zaručuje každému vašeho atomu, slabne. Mozek a nervy potřebují osvěžení a výživu stejně jako ostatní tělo. BA je jediný vynález Curo Grains of Life uve de žaludek a střeva do náležitěho stavu vrátí vám životní sílu a obnoví vaši bývalou sílu a život, poskytuje vašemu nervovému systému příslušnou potravu. Rheumatismus, neuralgie, bolesti hlavy, choroby ledvin a jater, žaludeční a střevní katar, nespavost a každý stav oslabení může i jen rychle míti a nejlépe výsledkem při návratu bývalých sil a bývalého zdraví. Krevní tělíska se rozmnoží a celkový stav váš bude nanejvýš uspokojivý. Po bývalé váš nevolnosti nebudete ani památky. Abyste se pak sami o pravdivosti všeho toho přesvědčili, zašleme vám balíček Curo Grains of Life na zkoušku zdarma, zašlete-li nám pouze při poštovním dopise vyplacený kupón. Už snete přímo sad výsledkem tohoto je jediného balíčku na zkoušku. Kupón na balíček na zkoušku. Vystřihněte a zašlete jej dnu. Na prázdné listy vyplňte své jméno a adresu a zašlete kupón na L. E. Williams & Sons, 140 Exchange Bldg., Chicago, Ill., a obdržíte zdarma na zkoušku balíček Curo Grains of Life. Kupón vyplňte: JMÉNO: VĚK: MÍSTO: STÁT: Lékařníci, a jiní obchodníci, obdrží pro vás Curo Grains přímo a velkou cenu. Pošlete je za to. 13-11 "Česko-Americký Venkov" je hospodářsko-obdobným listem pro veškerou třídu obyvatelstva. Předplatné pouze \$1.00.

Mayer WORK SHOES BUILT ON HONOR. Mayerovy stielce do práce jsou dělané tak, aby vyhovovaly požadavkům všech tříd dělnictva. Jsou solidní a obstojí za všech okolností. Dobře padnou, mají dobrý vzhled a předěl každé jiné stielce, poněvadž jsou ze zvlášť vybrané kůže, silných podešví a pevných nártů jakož i šňurovadel a dvojité kůže vzadu. Právě mají Mayerovu ochrannou známku vyraženu na podešví. Nemějte-li Vám jimi posloužiti Váš obchodník, pište nám. Nově získáme honorární stielce p. moze. Leading české stielce, Mr. J. H. Washington pohodlné stielce. Vezra salozemi stielce a special. Merit stielce do školy. F. Mayer Boot & Shoe Company, Milwaukee, Wis. Vímáte-li o ochranné známce Mayerovy stielce.

DR. JAMES W. NOVÁK. Český zubní lékař. Continental Block — 15, a Douglas ul. Pokoj č. 4 v rohu nad Berg Clothing Co. — Office Phone: Douglas 5077. — Residence, 915 William St.; Phone Douglas 6019. — Krajané z venkova, kteří nejsou s domácí prací s ubáňkou spokojeni, učiní dobře, když při návštěvě Omahy, zajdou k Dr. Novákovi, jenž za veškeré práce v oboru svém úplně ručí. 5417

BAILEY & MACH, ZUBNÍ LÉKÁRI. 3. poschodí, Paxton Bldg., North 16. a Farnam ulice. Tel. Douglas 1086. Ind. Phone A-1086. OMAHA, NEB. 4417. Nejlepší zařízená zubolékařská úřadovna ve středozápadě. Nejmodernější pomůcky. Práce první třídy. Ceny mírné.

Metz Bro's Brewing Co. Nejstarší pivovar v Omaze. TELEFON DOUGLAS 119. Vaří nejlepší pivo soudkové i lahvevé na celém světě.

ANT. PROŠKOVEC, majitel závodu... uměleckých pomníků v Bruno, Nebr., Box 118. Velký výběr pomníků stále na ruce. Ceny zajisté i Vás uspokojí. Přijďte si je prohlédnout, aneb mi pište. Za každý pomník námi prodáný ručíme. 27-52

Výhodné koupě pozemků v okrese Fort Bend, Státu Texas. 400 akrů úrodné černice a červené hlinito-písčité půdy, 250 akrů vzděláno, 50 akrů lesa, 4 obytní domky a příslušné stavby, míli od města, čítajícího tisíce obyvatel; železniční vyhybka jde k samému pozemku. Cena jen \$30 akr. Pospěte si. 500 akrů prerie, vše černice, ohrázeno, asi 100 akrů vzděláno, 7 mil od Rosenbergu, v české osadě. Nejlépe to půda na pěstování korny a bavlny. Cena \$35 akr; 1/2 hotové, ostatek na splátky, 6 proc. úroky. Vše správně popsáno, protož neodkládejte, ale jedněte rychle nežli se to prodá. 31-4 Jos. Dědek, ROSENBERG, TEXAS

WILLIAMS & SONS, komissionářští obchodníci živým dobytčím. A. L. WILLIAMS, FATE DAVIS, prodáváči hov. dobytka. JAY N. WILLIAMS, prodáváči ovej. L. E. WILLIAMS, A. HULLSMAN, prodáváči vepřů. Bull Tel. No. 7. Ind. Tel. No. 1. Pokoj č. 135, Exchange Building. SOUTH OMAHA, NEBRASKA. Frank Dvořák, knihvedoucí.